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Защо говорим за това?

Може би понякога си чувал(а) по новините: “Днес католиците отбелязват Великден”, в странни моменти, в които определено няма козунаци и
яйца вкъщи. Няма как човек да не се запита защо не всички празнуват в един и същи ден? И с какво е различен Великден за католици и
протестанти?

По моя календар или по твоя?

Защо българският (православен) Великден се разминава с католическия - понякога с повече от месец?

Разликата в календарите започва от високосните години: онези с допълнителен ден на 29 февруари. Има ги, защото Земята не се върти около
Слънцето точно за 365 дни. Всъщност са 365 дни, 6 часа и около 9 минути. Кой би се заял за 6 часа? По принцип никой, но за четири години часовете
се натрупват до цял ден (4 x 6 = 24 часа).

Проблемът е решен, ако добавим 29 февруари всяка четвърта година, нали? Поне така подхожда Юлианският календар (кръстен на Юлий Цезар).
През 16. век обаче астрономи и математици забелязват, че има малка грешка в пресмятането. Няма да те оттегчаваме с математиката. Само ще
кажем, че на всеки 400 години трябва да има 97 високосни години, не 100.

Така са се натрупали 10 - 11 “излишни” дни през вековете. Решението е да въведат нов календар, който да ги "махне". Общо взето, той казва: “Днес e
4 октомври 1582 г., но утре ще бъде 15 октомври 1582 г.”. Така се започва от правилната дата с правилното броене. Кръщават го Григориански
календар (на папа Григорий VIII).  

Това е по-точният календар: затова днес го използваме навсякъде по света. Не всички обаче били въодушевени от смяната. Православната църква
решила да не мести старите празници по новите дати. Затова, макар православните държави да ползват новия календар, религиозните празници като
Великден остават по стария.

С какво друго са различни католиците и протестантите?

Православни, католици и протестанти: всички са християни, което означава, че имат много общи вярвания. Всички четат Библията и приемат десетте
заповеди в нея, всички почитат Исус Христос и  споделят символи (кръстове, разпятия) и основни празници (Коледа, Великден). 

Разликите са в подробностите. Църквите изглеждат различно: пищни и огромни при католиците, семпли и без нищо, което да разсейва от
молитва при протестантите. Църковните служби и молитвите се различават. Православните свещеници могат да се женят и имат семейства,
католическите - не. За католиците ролята на папата е да наследи апостол Петър (посочен от Исус за първия глава на Църквата). Заради това се
приема, че думата на папата стои над всички други свещеници и църковни глави. Православните християни не признават това. Протестантите също:
за тях вътрешната вяра е по-важна от преклоняването пред църковни глави. Едни от най-големите спорове са около значимостта на Дева Мария (по-
важна за католиците) и Светия дух. Католиците и протестантите вярват, че Светият дух произтича от Бог и Божия син, а православните християни -
само от Бог.

Великден за децата

Децата рядко се вълнуват от такива спорове. Великден все пак е и ден, който празнуваме със семейството. Има най-различни кулинарни традиции
и версии на козунаци (италианският е много вкусен) и вкусни печива по света. Макар ние да сме свикнали да боядисваме (и ядем) истински яйца,
цветните яйца в повечето други държави са почти винаги декоративни.

В много страни, особено Австралия и Нова Зеландия, Великден е време за лов на Великденския заек, който крие… шоколадови яйца. Родителите



крият лакомства из двора и къщата и децата трябва да намерят възможно най-много. Хубава детска традиция!
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